

坚持稳中求进工作总基调

■ 人民日报评论员

当前经济发展面临的挑战前所未有，必须充分估计困难、风险和不确定性，切实增强紧迫感，抓实经济社会发展各项工作。

4月17日，习近平总书记主持召开中央政治局会议，强调要坚持稳中求进工作总基调，指出稳是大局，必须确保疫情不反弹，稳住经济基本盘，兜住民生底线，要在稳的基础上积极进取，在常态化疫情防控中全面推进复工复产达产，恢复正常经济社会秩序，培育壮大新的增长点增长极，牢牢把握发展主动权。

今年一季度极不寻常，突如其来的新冠肺炎疫情对我国经济社会发展

带来前所未有的冲击。经过全国上下和广大人民群众艰苦努力，在常态化疫情防控中经济社会运行逐步趋于正常，生产生活秩序加快恢复，我国经济展现出巨大韧性，复工复产正在逐步接近或达到正常水平，应对疫情还催生并推动了许多新产业新业态快速发展。同时也要看到，随着国际疫情持续蔓延，世界经济下行风险加剧，不稳定不确定因素显著增多，我国经济发展面临前所未有的挑战。做好今年经济社会发展工作，必须增强风险意识、强化底线思维，做好较长时间应对外部环境变化的思想准备和工作准备，特别是要坚持稳中求进工作总基调。

坚持稳中求进工作总基调，是我

们党治国理政的重要原则，也是做好经济工作的方法论。稳和进有机统一、相互促进。面对当前严峻复杂的困难和挑战，稳是主基调，稳是大局。只有确保疫情不反弹、稳住经济基本盘、兜住民生底线，才能在常态化疫情防控中全面推进复工复产达产，恢复正常经济社会秩序，进而培育壮大新的增长点增长极，牢牢把握发展主动权。同时，只有在稳的基础上积极进取，紧扣全面建成小康社会目标任务，统筹推进疫情防控和经济社会发展工作，坚持新发展理念，坚持以供给侧结构性改革为主线，坚持以改革开放为动力推动高质量发展，坚决打好三大攻坚战，坚定实施扩大内需战略，才能维护经济发展和社会稳定大局，确保

完成决战决胜脱贫攻坚目标任务，全面建成小康社会。

这次中央政治局会议，不仅强调要确保疫情不反弹、稳住经济基本盘、兜住民生底线、加大“六稳”工作力度，而且提出了保居民就业、保基本民生、保市场主体、保粮食能源安全、保产业链供应链稳定、保基层运转的“六保”要求。“六保”针对当前新形势提出的，是更接近底线的要求，坚决做到“六保”，是我们应对各种风险挑战的基本保证。在疫情防控常态化前提下，抓“六保”、促“六稳”，是坚持稳中求进、抓实经济社会发展各项目工作的主要着力点。各级党委和政府要把思想和行动统一到党中央决策部署上来，牢牢把握稳中求进工

作总基调，坚决贯彻落实党中央对当前经济社会发展工作的总要求。

纷繁世事多元应，击鼓催征稳驭舟。中国是有14亿多人口的大国，经济体量大、抗风险能力强；中国经济是一片大海，大风大浪又其奈我何？我们有以习近平同志为核心的党中央坚强领导，有中国特色社会主义制度的显著优势，有雄厚综合国力和强大物质技术基础，有全党全国各族人民的团结奋斗，这是中国最大的“确定性”，我们要以此应对各种“不确定性”，尽快重振我国经济社会良好发展趋势，实现决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的既定任务。

(新华社北京4月20日电)

国务院联防联控机制： 陆路边境疫情输入压力还在增大 需做到“一市一策”

新华社北京4月20日电（记者屈婷、熊丰）记者从20日召开的国务院联防联控机制新闻发布会上了解到，当前我国陆路边境的疫情输入压力还在增大，当务之急是真正做到“一市一策”，加强防控措施的针对性，补上薄弱环节。

目前，黑龙江绥芬河口岸的

疫情输入压力引发关注。国家卫生健康委员会疾控局副局长周宇辉说，当务之急是根据边境口岸地区的实际情况，制定、完善有针对性的防控方案，真正做到“一市一策”。

据介绍，对边境入境人员比较多的地区以及防控基础比较

薄弱的地区，在省内调配医疗资源的基础上，国家层面会选派疾控专家和医疗团队帮助进一步完善防控方案，并积极协调相关部门加大对检测试剂、医疗设备以及防护物资等的支持力度，真正构建关口前移、入境管控、社区排查以及门诊监测、医疗救治

的全链条闭环管理。

面对陆路边境疫情输入压力仍在增大的挑战，国家移民管理局边防检查管理司司长刘海涛表示，国家移民管理局将指导各地移民管理机构在当地党委政府的统一领导下，加强边境地区实有人口管理，做到境外返回的人员必见面、辖区居留的境外人员必见面，严防人员随意进出。同时，加强对进出边境地区人员和交通运输工具的检查、信息登记，会同有关部门实施防疫检测工作；加大流动查缉，堵塞要道两侧小的便道，防止不法人员绕关避卡，严查严堵不法人员进入内地。

最后一支撤离武汉的援鄂抗疫国家队返京



4月20日，国家援鄂疾控队员在欢迎仪式上。当日，国家卫生健康委在首都机场举行仪式，欢迎中国疾控中心66名国家援鄂疾控队员及8名赴鄂社区防控小分队队员圆满完成任务，返回北京。这也是最后一支撤离武汉的援鄂抗疫国家队返京。

新华社记者 陈建力 摄

国家卫健委：
对集中隔离人员提供必要心理疏导

新华社北京4月20日电（记者刘慧、熊丰）国家卫生健康委疾控局副局长周宇辉20日表示，目前集中医学观察点所在区县成立了心理疏导和社会服务领导小组，加强对隔离人员的人文关怀和温馨服务，根据需求提供必要的心理疏导。

他是在当日举行的国务院联防联控机制新闻发布会上做出上述表示的。周宇辉介绍，在保障集中隔离人员正常生活的同时，合理调配医护人员全面落实隔离人员的健康监测，同时配备必要的急救设备、药品，并制定相应的处置预案。同时，严格加强隔离点卫生防疫要求，完善消毒管理，加强食品安全管理及医疗废弃物处理，有效降低疾病传播风险。

周宇辉表示，目前非“四类”人员是由第一入境点所在省份实施入境后集中医学隔离观察14天，隔离期满后及时返回居住地，不需要再进行隔离医学观察。在隔离期间接受了实验室检测，且符合转为居家医学观察条件的人员，回到居住地后要按照规定接受居家隔离医学观察直至满14天后才能解除隔离。

因来自疫情严重地区而横遭解雇？

最高法意见来了：不予支持！

新华社北京4月20日电（记者罗沙）最高人民法院20日印发《关于依法妥善审理涉新冠肺炎疫情民事案件若干问题的指导意见（一）》，其中明确，用人单位仅以劳动者来自疫情相对严重的地区等

为由主张解除劳动关系的，人民法院不予支持。

据了解，这份意见为人民法院依法妥善审理涉新冠肺炎疫情民事案件，维护人民群众合法权益，维护社会和经济秩序，维护社会公平正义，提出十条具体措施。

“意见专门对劳动者、消费者权益保护以及中小微企业的帮扶等作了规定。”最高法研究室负责人介绍，用人单位仅以劳动者是新冠肺炎确诊患者、疑似新冠肺炎患者、无症状感染者，被依法隔离人员或者劳动者来自湖北等疫情相对严重的地区为由主张解除劳动关系的，人民法院不予支持。

在消费者权益保护方面，意见要求各级人民法院依法适用惩罚性赔偿制度，严厉惩处制造、销售假冒伪劣口罩、护目镜、防护服、消毒液等防疫物品以及食品、药品的行为，维护社会市场秩序，保护人民群众合法权益。

在中小微企业司法保护方面，意见强调，对于受疫情影响陷入困境的企业特别是中小微企

业，可以采取灵活的诉讼财产保全措施。

意见同时提出，各级人民法院要坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面，积极引导当事人和解协商、共担风险、共渡难关。要依法准确适用不可抗力规则，严格把握适用条件，受疫情或者疫情防控措施直接影响而产生的合同纠纷案件，除当事人另有约定外，应当综合考量疫情对不同地区、不同行业、不同案件的影响，准确把握疫情或者疫情防控措施与合同不能履行之间的因果关系和原因为大小，依法部分或者全部免除责任。

当事人主张适用不可抗力部分或者全部免责的，应当就不可抗力直接导致民事义务部分或者全部不能履行的事实承担举证责任。当事人对于合同不能履行或者损失扩大有可归责事由的，应当依法承担相应责任。

意见还就惩罚性赔偿的适用、诉讼时效中止、诉讼期间顺延、加大司法救助力度、灵活采取保全措施等内容作了规定。



人民法院不予支持

新华社发 程硕 作

外交部：
中方是新冠病毒受害者不是加害者

新华社北京4月20日电 针对美方一些政客声称要求就新冠肺炎疫情蔓延“起诉”中方的言论，外交部发言人耿爽20日在例行记者会上表示，中方同其他国家一样，受到了新冠病毒的攻击，是受害者，而不是加害者，更是病毒的“同谋”，希望美方个别人士停止对中国的无端攻击指责。

耿爽说，新冠肺炎疫情发生以来，中方本着公开、透明、负责任态度，采取了最全面、最严格、最彻底的防控措施，全力遏制疫情扩散蔓延，积极开展国际防控合作。中国为全球抗疫付出了巨大牺牲，积累了宝贵经验，作出了重大贡献。“国际社会对中国的抗疫努力和成效有目共睹，高度赞赏。”

他表示，病毒是全人类的共同敌人，可能在任何时间、在世界任何地方出现。面对重大公共卫生危机和传染病威胁，国际社会应团结协作、同舟共济，而不是相互指责，甚至叫嚣索赔追责。

“2009年H1N1流感首先在美国确诊并大面积暴发，蔓延到214个国家和地区，导致近20万人死亡，有谁让美国赔偿了吗？上世纪80年代，艾滋病首先在美国发现并蔓延至全世界，不知给多少人造成痛苦，有谁找美国追责了吗？另外，日前新加坡国立大学教授马凯硕接受采访时表示，2008年发生在美的金融动荡，雷曼兄弟公司破产，最终演变为全球金融危机，有谁要求美国为此承担后果了吗？”耿爽说。

他表示，美国必须清楚，他们的敌人是病毒，不是中国。国际社会只有同仇敌忾、团结合作才能战胜病毒。一味攻击抹黑他国不能挽回浪费的时间和逝去的生命。“希望美方个别尊重事实，尊重科学，尊重国际公论，停止对中国的无端攻击指责，停止发表不负责任的言论，多聚焦国内抗疫，多推动国际合作。”

1年期LPR降至3.85%

新华社北京4月20日电（记者吴雨）20日，新一期贷款市场报价利率（LPR）出炉，1年期和5年期LPR分别较上一期下调20个和10个基点，1年期LPR降至3.85%。

当日，中国银行间同业拆借中心公布，1年期LPR为3.85%，5年期以上LPR为4.65%，分别较上一期下调20个和10个基点。这是自去年8月LPR改革以来，降幅最大的一次。

作为LPR报价的基础，4月15日中期借贷便利（MLF）的操作利率较前次下降20个基点至2.95%，带动当月LPR两个品种报价下调。

去年8月17日，央行宣布将LPR作为各银行新发放贷款的主要参考，LPR每月20日产生一次，其调整有比较强的方向性和指导性。LPR下行可带动企业融资实际利率下行，推动降低实体经济融资成本。

自央行改革LPR形成机制至今，已发布9次LPR。目前，1年期LPR较首期下调了40个基点，与个人住房贷款利率挂钩的5年期以上LPR累计下调了20个基点。

一季度全国财政收入同比下降14.3%

据新华社北京4月20日电（记者申铖）财政部20日发布数据显示，一季度，全国一般公共预算收入45984亿元，同比下降14.3%。

其中，中央一般公共预算收入21157亿元，同比下降16.5%；地方一般公共预算本级收入24827亿元，同比下降12.3%。全国税收收入39029亿元，同比下降16.4%；非税收入6955亿元，同比增长0.1%。

从主要税收收入项目来看，一季度，国内增值税14977亿元，同比下降23.6%；国内消费税4348亿元，同比下降16.4%；企业所得税8625亿元，同比下降12.8%；个人所得税3353亿元，同比增长3.5%；进口货物增值税、消费税3393亿元，同比下降23.9%；关税598亿元，同比下降13.8%；出口退税3651亿元，同比下降27.9%。

支出方面，一季度，全国一般公共预算支出55284亿元，同比下降5.7%。其中，中央一般公共预算本级支出7173亿元，同比增长3.7%；地方一般公共预算支出48111亿元，同比下降7%。

此外，数据显示，一季度，全国政府性基金预算收入12577亿元，同比下降12%；全国政府性基金预算支出19749亿元，同比增长4.6%。

教育部办公厅：
中小学教材中不得夹带教辅资料网址、二维码

新华社北京4月20日电 教育部办公厅近日印发2020年中小学教学用书目录的通知，明确要求中小学教材中不得夹带任何商业广告或教学辅助资料的链接网址、二维码等信息。

根据通知，中小学国家课程必须使用目录中的教材。中小学教材使用应保持相对稳定，如确需更换教材版本，应严格按照中小学教材选用有关规定进行。各地可根据本地实际和学生需求购买配套数字音像材料。鼓励教材出版单位免费提供与教材配套的数字音像材料。

通知提出，各省级教育行政部门要加强对教材使用情况的检查，对未按相关规定选用、使用教材的地方和学校要严肃处理，责令纠正。